

लुधियाना, 31 अगस्त: भाकृअनुप - सीफेट लुधियाना द्वारा, घुमनेवाल एवं मानीयेवाल गावों लुधियाना, पंजाब के अनुसूचत जाति परिवारों के लए तीन दिवसीय कौशल वकास प्रशक्षण आयोजित।

भाकृअनुप-केन्द्रीय कटाई उपरान्त अ भयांत्रिकी एवं प्रौद्योगकी संस्थान, लुधियाना ने 29 से 31 अगस्त, 2022 तक "अनाज, कदन्न एवं दाल प्रसंस्करण और मूल्य संवर्धन" पर भारत सरकार की अनुसूचत जाति उप योजना के तहत तीन दिवसीय प्रशक्षण कार्यक्रम का आयोजन कया। कार्यक्रम का उद्देश्य अनुसूचत जाति के गरीब परिवारों को अनाज, कदन्न एवं दाल प्रसंस्करण के क्षेत्र में जैसे बेकंग, एक्सट्रूजन आदि तकनिकी पर कौशल वकास प्रशक्षण द्वारा आर्थक रूप से मजबूत करना था। कार्यक्रम में जिला लुधियाना की जगराओं तहसील के घुमनेवाल एवं मानीयेवाल गावों के अनुसूचत जाति के 50 प्रतिभा गयों ने भाग लया, जिनमें से 90% महिला प्रतिभा गयों ने प्रशक्षण प्राप्त कया। डॉ. मृदुला डी. और डॉ. स्वाति सेठी ने प्रशक्षण कार्यक्रम के समन्वयक की भूमका निभाई। कार्यक्रम में अनाज, दालों एवं कदन्न प्राथमक प्रसंस्करण जैसे की पसाई, दलया बनाना, मूल्य वर्धत बेकरी उत्पाद, एक्सट्रूडेड उत्पाद और जवार और मक्का से पॉण्ड उत्पादों को उद्यमी स्तर पर लघु उद्यम शुरू करने का प्रशक्षण दिया गया। पीएयू और आईसीएआर-अटारी के वैज्ञानिक वशेषज्ञों ने भी कार्यक्रम के दौरान व्याख्यान दिए। समापन कार्यक्रम 31 अगस्त को निदेशक, भाकृअनुप- सीफेट डॉ. नचकेत कोतवालीवाले की अध्यक्षता में आयोजित कया गया। डॉ. कोतवालीवाले ने बताया क सीफेट की प्रसंस्करण सुवधाओं का उपयोग इच्छुक प्रतिभा गयों द्वारा उद्यमशीलता की गति वर्धयों को शुरू करने और प्रसंस्करण क्षेत्र में अनुभव प्राप्त करने के लए कया जा सकता है। उन्होंने कहा क मूल्य वर्धत उत्पादों का प्रसंस्करण बाजार में महत्व प्राप्त कर रहा है एवं अच्छी आय का स्रोत बन सकता है; और जो ऐसे उद्यम शुरू करते हैं; वे खाद्य प्रसंस्करण और उद्योग मंत्रालय की सरकारी योजनाओं से सब्सिडी और मौद्रिक सहायता प्राप्त कर सकते हैं। उन्होंने भारत सरकार की एक जिला एक उत्पाद, पीएमएफएमई योजना की जानकारी सभी प्रतिभा गयों को दी। उन्होंने प्रतिभा गयों को वशेष रूप से महिलाओं को एफपीओ / समूह बनाने और कम से कम छोटे स्तर पर प्रसंस्करण शुरू करने के लए प्रेरित कया। इस वषय पर एक प्रशक्षण मैनुअल भी जारी कया गया और प्रतिभा गयों को ज्ञान साझा करने के लए वतरित कया गया।

